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Folketingets Lovsekretariat
Christiansborg

Finansministeren

28. oktober 2010
Endeligt svar på spørgsmål nr. S 189 af 19. oktober 2010 stillet af 
Per Clausen (EL).

Spørgsmål:
”Er ministeren enig med den tidligere finansminister Lars Løkke Rasmussens op-
fattelse, som den kom til udtryk i december 2008, at Finansministeriet havde stillet 
for høje afkastkrav ved offentlige investeringer, og at dette særligt var kommet til 
udtryk ved investeringer på klima- og miljøområdet?”

Svar:
Af Finansministeriets svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 28 af 26. november 
2008 fremgår det at: 

”Finansministeriet er […] bekendt med, at en række lande i perioden siden 1999 har udarbej-
det vejledninger i samfundsøkonomiske konsekvensvurderinger, hvori der anbefales en lavere 
diskonteringsrente end de 6 pct. Dette indgår i Finansministeriets overvejelser om, hvilken kal-
kulationsrente der skal fastlægges i den reviderede vejledning.”

Finansministeriet har i de senere år givet mulighed for at benytte en samfunds-
økonomisk diskonteringsrente på 5 pct. i stedet for de 6 pct., der anbefales i Vej-
ledning i udarbejdelse af samfundsøkonomiske konsekvensvurderinger fra 1999, 
jf. Finansministeriets svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 181 af 11. september 
2009 (Alm. del - §7). Den ændrede praksis skal bl.a. ses i lyset af det generelle ren-
tefald, der er indtruffet, siden vejledningen udkom i 1999.

Der vil blive taget endeligt stilling til den anbefalede samfundsøkonomiske dis-
konteringsrente i forbindelse med den igangværende revision af Vejledning i ud-
arbejdelse af samfundsøkonomiske konsekvensvurderinger, der forventes færdig-
gjort i løbet af efteråret.

Finansministeriet skal endvidere gøre opmærksomt på, at den anbefalede diskon-
teringsrente overvejende er møntet på vurderinger af statslige investeringer og 
andre initiativer med en tidshorisont på op til 30-40 år. Så længe de investeringer 
initiativer, der underkastes en samfundsøkonomisk vurdering, har en levetid inden 
for denne tidshorisont, er den anbefalede diskonteringsrente den samme, uanset 
hvilket område der er tale om, jf. Finansministeriets svar på Finansudvalgets 
spørgsmål nr. 30 af 26. november 2008. 
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Som det fremgik af samme svar, tilrettelægges klima- og energipolitikken i vid 
udstrækning med henblik på at opfylde en række fremtidige mål. Idet målene og 
dermed den samlede indsats er givne, er formålet med de samfundsøkonomiske 
analyser, der gennemføres på klima- og energiområdet, at sikre, at indsatsen sam-
let set er omkostningseffektiv. Dvs. der vælges de investeringer og initiativer, der 
sikrer, at de fastsatte mål med færrest mulige samfundsøkonomiske omkostninger. 

For langt størstedelen af de investeringer og initiativer, der skal sikre opfyldelsen 
af de klima- og energipolitiske målsætninger, gælder, at de har levetider på under 
30-40 år, hvorfor de falder inden for anvendelsesområdet for den anbefalede sam-
fundsøkonomiske diskonteringsrente.

Med venlig hilsen

Claus Hjort Frederiksen


